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ELŐFIZETÉS:

Kitesz évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft.
Negved évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
-'**&*>- E.X

BAC SK A.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

X.*^ . _ ,E1X

HIRDETÉSI Díj:
egy l hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

'S 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kő,nyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

' £.X

szám ára 10 b. Megjelenik minden kedden és pénteken. Ejps szám ára 10 b.

V

lenfelei. 
lenzék,
örült annak, 
ban biztosan

ZY'rik

Az ellenzék, 
zabolázhatlan 

hogy a
meg

Mégegyszer a főrendiházról.

ok szót, sok tintát fo­
gyasztottak el előlegbe 
a főrendiház reformjára 
vonatkozó eszmecseré­
re, most meg, hogy a 
kérdés a valósulás stá­
diumához közeledik, még 
több rekrimináció sár­
kányát eregetik fel el­
lene a kormány nyílt és 
alattomos, lappangó el­

kivált a »mérsékelt« el- 
mérsékietlenséggel előre 
javaslat — a főrendiház­
bukni ; előre örült annak, 

hogy a kormánynak, illetőleg Tisza Kálmánnak 
fiaskójával fog ez ügy végződni : erősen dörzsölte 
a markát e »mérsékelt párt«;, hogy már az alsó­
házban nagy nehézségeket fognak a javaslat elé 
gördíteni, mert számítottak kormánypárti disszi- 
densek keletkezésére, kik majdan segítségére 
sietnek a kormánypárti Olympust ostromló par­
lamenti óriásoknak — de a semmiből semmi 
sem lett, a kormánypárttól senki el nem pár 
tolt, még azok sem, a kiknek hűtlenségére oly 
bizton számítottak.

Midőn ezen manőver nem sikerült, követ­
keztek a »nagyszabású, monumentális, korsza­
kot alkoto, feiülmuihallan, önmagukat felülmúló« 
szónoklatok, megszólaltak a »mérsékelt« ellen­
zék nagy ostromágyúi: de elhangzottak a trom- 
bitaszerü harsona szózatok, eloszlott a nagy 
ostromágyúk nagyzó döbörgése, önokozta füst- 
fellege, és — a kormány megostromlott erős vára 
nem bizonyult be Jerichónak, mert nemcsak le 
nem dőlt a nagy neszre, hanem erősebbnek 
bizonyult be, mintsem bárki is hitte volna. Te­
hát hiába volt minden erőlködés, hiába, hiába I 
Az ellenzéknek le kell mondania azon édes re­
ményről, hogy 1 isza Kálmánt megbuktathassa !

De lemondani! lemondani! könnyű nektek 
azt mondani! A mérsékelt ellenzék nem akar, 
nem tud lemondani azon édes reményről, hogy 
Tisza Kálmánt megbuktassa, vagy legalább ál­
lását megingassa E vágy, e remény képezi a 
mérsékelt ellenzéki oldott kéve amilyen olyan 
laza, rozoga kapcsát: e vágyról lemondani párt­
jukra nézve vizbefulladás volna.

A vizbefuldokló minden szalmaszálhoz kap­
kod. A vergődő párt láthatárán ilyen szalma­
szálat képez most azon remény, hogy a közvé­
leményben, az országházban és különösen a 
kormánypártban sÍKerülend nekik konkolyt hin­
teni annak híresztelésével, hogy Tisza Kálmán 
lenézi az országgyűlést, mert ott mereven ra- 

benyujtott javaslatához, a felsőház

mán javaslatával a két ház elé a leg.lkotmá- 
nyosabb módon járult. O az alsóházban csak 
saját javaslatával, illetőleg csak azon javaslat­
tal léphetett fel és csak azt védhette, melvet 
az alsóháznak ad hoc összehívott bizottsága 
fogadott el Ha ő ezt megelőzőleg paktál a 
felsőházzal, ez sérelmes lett volna az alsóházra, 
s akkor volna ok a panaszra. De ő ezt nem 
tette. Hogy javaslatán, illetőleg az alsóházi bi­
zottság javaslatán magában az alsóházban na­
gyobb módosításokhoz a maga részéről hozzá 
nem járulhatott, az a legprimitívebb méltányos­
ság a mostani főrendiház iránt, a melynek bő­
rére megy az alku: mondják meg ők, mikép 
óhajtanak reformáltatni, az érdemleges döntés 
úgy is a képviselőház kezében marad, mely 
tetszés szerint hozzájárulhat a javaslaton a fő­
rendiházban történt módosításokhoz, vagy azo­
kat el is veheti. Mennyi panasz, mennyi fulmi- 
nans, és az országnak drága pénzébe kerülő 
országgyűlési beszédben gyönyörködhetett volna 
egész a megcsömörlésig az ország, ha Tisza 
Kálmán nem ily alkotmányosan, Ly méltányo­
san jár el e javaslat dolgában!

Fáj az ellenzéknek, és ezt értjük, nag) on 
értjük hogy Tisza Kálmán ily ügyesen és mégis 
alkotmányosan járt el a főrendiház reform ja­
vaslatával: az ellenzék szerette volna, ha hibá­
kat követett volna eh de ő ezt az örömet nem 
szerezte meg nekik. Most azért haragszanak, 
mért nem követett el hibákat, hogy legalább 
»nagyszabású< beszédekben szidhatnák.

Tisza Kálmán úgy van az ellenzékkel, mint 
a molnár és ha a közönséggel, a melynek sem 
az nem tetszett ha ő ült szamarán és fia gya­
logolt, sem az ha fi i szamaragolt és ő mellette 
gyalog járt, sem az midőn mindketten a szamár 
hátára ültek. A sok gáncsolást megunt molnár 
végre oda sem hederitett bírálóira, mert azt 
látta, hogy azoknak akkor sem tehetne eleget, 
ha a szamarat hátára venné Tisza Kálmán is 
olybá kénytelen venni a mérsékelt ellenzéket.

Az nem baj, ha az ellenzék nincs megelé­
gedve Tisza Kálmánnal, de az már öreg hiba 
volna, ha ez tapsolna neki. Ellenség, személyes 
ellenség dicsérete; nagyon bajos dolog.

Dr. Margahts Ede.

gaszkodott
hármas bizottsága előtt hallatlan koncessziókat 
tett; ez, ugymondanak, a parlamentarizmus fu- 
migalása, lábbal tiprása, nem tehette volna meg 
rnind e koncessziókat az alsóházban ?

A nagyhangú »mérsékelt« ellenzéki szó­
nokiatok gyújtó granátai kialudva, elhamvadva 
hullottak le a felsőház ajtai előtt ; a felsőház 
ellenzéki tagjai is kapituláltak a méltányossági 
muokok iránt mindig készséges miniszterelnök 
v*ott; és kész örömmel elfogadják módosított 
javaslatát azon tudatban, hogy a jövőben reá- 
T'h vonatkozólag soha kedvezőbb, a történelmi 
jogokat soha kimélőbb önreformálási javaslatra 
°em számíthatnak. A főrendek remélt parla­
menti lázadásában keserűen megcsalódott el­
lenzék, most a közvéleményt akarja felizgatni 
a jó kilátásokkal biró javaslat ellen és a kor­
mánypárti állítólagos duzzogókat saját generá­
lisuk ellen lázadásra bírni.

Ezen remélt uj hecc, egy uj babérlevéllel 
fogja gazdagítani, a mérsékelt ellenzéknek már 
*s lombdús csalódási koszorúját. A közvéle­
ménynek semmi oka sincs a javaslat módosu­
lásai miatt izgalomba jönni; az alsóháznak semmi 
a,apos oka nincs duzzogásra, mert Tisza Kál

Budapest, 1885. március 22.
Az egész ország szeme a főrendiházon függ 

El fogja-e fogadni az ismert javaslatot vagy 
nem? S ha igen, minő módosításokat fog tenni ?

Nehéz feladat az kétség kívül jogokról le­
mondani, de mi hisszük, hogy a nemes főren­
deket is csak egy cél vezérelheti, s ez: a haza 
boldogitása, ezért készek lesznek, mellőzve min­
den magán érdeket, a főrendiházat a kor kívá­
nalmainak megfelelőleg reformálni.

Előttünk fekszik a főrendiház bizottságá­
nak jelentése, előterjesztvén azon módosításokat, 
melyekkel a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja. 
Épen e javaslathoz akarunk egy pár szóval 
hozzá szólni.

Különben azt már előre is láthatjuk, hogy 
a vita a főrendiházban más téren fog megfor­
dulni mint a képviselőházban, ahol a választás 
és kinevezés körüli harc volt úgyszólván fő­
tárgya a támadásnak s védelemnek.

Különösnek találom azt is, hogy az ellen­
zék, s különösen a mérsékelt ellenzék ideáljáról, 
a törvényhatóságok általi választásról, most se 
a kulisszák mögött, se azokon kívül nincs szó 
s az a hir, hogy majd Andrássy gróf fogja ezt 
keresztül vinni, alaptalannak bizonyult.

Mi ennek őszintén örülünk, mert, e hel>ütt 
már több Ízben elmondott okokból, a választási 
elvvel nem érthetünk egyet.

A bizottság által ajánlott első módosítás 
abban áll, hogy a »felsőház« cim helyett ha­
gyassák meg az eddigi t. i. »főrendiház«. Ezt 
nem helyeselhetem egészen, mert legalább az 
én igénytelen nézetem szerint, ha a szót etimo- 
logice vesszük, — pedig azt ily értelemben is 
figyelembe kell vennünk, — úgy azt kellene fel­

tennünk, hogy itt Magyarország bizonyos ren­
déi foglalnak helyet; már pedig nálunk az 
1848 iki törvények szerint rendek, oszt á 1 y o k 
nem léteznek ; a főherceg ép oly állampolgár, 
mint a közönséges paraszt, s a törvény szerint 
e hazában mindenki mint magyar állampolgár s 
nem mint valamely rend tagja foglal helyet.

A »felsőház« elnevezés szemben az alsó­
házzal egészen korrekt, mert ezzel ki van fe­
jezve az is, hogy itt kiváló érdemeket szerzett, 
bizonyos méltóságokkal felruházott, történeti 
jogokkal biró férfiak fognak ülni, anélkül azon 
ban, hogy ezek Magyarország rendéiből lenné­
nek, mert ilyenek ma hála Istennek nálunk 
nincsenek.

Ami a felekezetek kép viseltetését illeti, 
azokra nézve is módosításokat ajánlott a bizott­
ság így: kihagyandónak véli az izr. hitfőnököt 
s beveendőknek a tinnini s belgrádi nem me­
gyés püspököket.

Nézetem szerint, igaz ugyan, hogy a fe­
lekezeti egyenjogúság alapján reformált főren­
diház teljesen méltó lesz a magyar törvényho­
záshoz s e szempontból okvetlen beveendőnek 
tartom az izr. hitfelekezet képviseltetését ; de 
be kell vallanom, hogy az ellen most nyomós 
okon szólnak, u. i a legfontosabb az, hogy a 
zsidó vallás még nem államilag s törvényesen 
bevett, hanem csak elismert, hogy e vallás 
nélkülöz sok szervezési kelléket, s hogy egy 
izr. hitfőnök, mint olyan, nem képviseli teljesen 
az i/r. fclekezetet. De amint elesnek ez akadá­
lyok, amit eliáritani első sorban nem is nehéz, 
de másod sorban az államnak kötelessége is, 
úgy abban a percben okvetlenül meg kell adni 
a jogot az izr. hitfelekezetnek is.

Ami -a főrendiházi iniciativáf illeti, az a bi­
zottság ajánlata szerint, egy későbbi törvény 
által határoztassék meg. S ez helyesen van, 
mert ha az idő most nem alkalmas e kérdés 
eldöntésére, úgy a későbbi rendezésnél az inici- 
ativát határozottan a képviselőház számára kell 
fenntartani, egynéhány mellékes kérdés kivé­
telével.

Hogy az ország zászlósai közül a pozsonyi 
grófot is fel kívánja venni a bizottság, az ellen 
nem lehet kifogásunk.

A jelentés igy szól: »Gondoskodtunk arról, 
hogy azok, akik az eddig gyakorolt tagsági 
jogot ezen törvény folytán nem gyakorolhatnák 
azáltal, hogy a főrendiház első alakításában 
részt vehetnek . . . . s igy a főrendiháznak 
is mód nyujtatnék, hogy tagjai sorában meg­
tarthassa azokat, kiknek közreműködésére súlyt 
fektet«. A főrendiház fogna választani a tör­
vényjavaslat szerint kimaradók közül 50 tagot.

Nincs az ellen sem kifogásunk, ha tekin­
tetbe vesszük azt, hogy a kormányjavaslat is 
tömegesebb kinevezések által szintén ezt akarta 
elérni.

A 3000 frt cenzust nem vélte leszállitan- 
dónak a kinevezetteknek 50, illetve 30-ra való 
leszállításával szemben.

Ha a 3000 frt cenzus leszállittatik, úgy a 
főrendiház majdnem kizárólag arisztokratikus 
leendett. Pedig, dacára annak, hogy a demo­
kráciára rossz idők járnak, ez teljes joggal kö­
vetelhet magának részt. Mert a történelmi jo­
gok tiszteletben tartásánál nem szabad túl 
menni a határon, a demokrácia is követeli ma­
gának a megfelelő részt És váljon hol a na­
gyobb garancia arra, hogy az értelem kapaci­
tásai, mint a demokrácia képviselői fognak 
majd bejutni, ott-e ahol a 3000 frt cenzust le­
szállítják s ezzel behoznak még egy csomó 
arisztokratát, aki még nem eo ipso ész arisz­
tokrata is; vagy ott, ahol a parlamentnek fe­
lelős minisztertanács nevez ki érdemekben meg­
őszült férfiakat? A felelet könnyű. A főispáno­
kat kihagyandóknak véli a jelentés is.

Bizton hisszük, hogy a főrendiház hozzá 
méltólag fog határozni. Baloghy Ernő.



ZE^irelk:-
Kérelem a helyi és környékbeli kö­

zönséghez. Tekintettel arra, hogy a helybeli 
jeles színtársulat irányában vállalt kötelezettsé­
geinek a színigazgató, a mostoha viszonyoknál 
fogva bármennyire szeretne is, eleget nem te­
het : beleegyezett abba, hogy a még ezentúl 
tartandó hét előadásnak összes jövedelme az ő 
teljes anyagi mellőzésével a színtársulat derék 
tagjainak javára forditassék. E végből előkelő 
fiatal urakból szinpártoló bizottság alakult, mely 
úgy a repertoárnak jeles összeállítását, mint a 
bevételeknek szétosztását humánus méltányos­
sággal fogja eszközölni Kérjük a t. közönséget, 
hogy ezen 80 főnyi, önhibájuk nélkül anyagi 
zavarokba került tagokra való nemes tekinte­
tekből fokozott jóakarattal szíveskedjék a hátra­
levő pár előadást minél jövedelmezőbbé tenni.

O Felsége a kúlai járásbírósághoz albiróvá 
Bakalovich Kálmán perlaszi járásbirósági aljegyzőt 
nevezte ki.

A m. kir. igazságügyminiszter, Ivanyó Lajos 
kir. igazságügyminiszteri fogalmazót, nemes-militicsi 
földinket, a kir. kúriához segédtanácsjegyzővé nevezte ki.

A pénzügy miniszter által bemutatott ka­
taszteri nyilvántartási törvényjavaslat szerint adófel­
ügyelői kerületenkint biztosi és irattári állások fog­
nak szerveztetni ; tehát Zomborban is.

Pályázat van hirdetve az ó-becsei járásbíró­
ságnál dijnoki állásra 4 hét alatt.

A magyar és osztrák vasutak között már búza 
mosb idő óta folynak tárgyalások az országos kiállí­
tás tömegesb látogathatása érdekében. Hallomás sze­
rint végre abban történt megállapodás, hogy a leg­
több magyarországi, valamint a jelentékenyebb osz­
trák, illetve cseh, gácsországi stb. állomásokról 30— 
40%-al mérsékelt menettéri jegyek fognak 14 napi 
érvényességi időtartammal Budapestre kiadatni, me­
lyekkel együtt egy kiállítási belépti és egy kiállítási 
sorsjegy is lesz váltandó. Ezen jegyek, értesülésünk 
szerint, Bécsből és a magyar állomásokról hetenkint 
kétszer, de a Budapesten beszakadó különböző irá­
nyok szerint változó s annak idején közzé teendő na­
pokon fognak kiadatni. Ellenben a Becstől nyugotra, 
illetőleg Bécsnél messzebb fekvő osztrák és külföldi 
állomásokról mindennap fognak ilyen jegyek kiadatni, 
a minek megfelelően intézkedés történt, hogy az illető 
idegen utas, az ország határához érve, útját szintén 
bármely napon és bármely vonaton folytathassa me­
nettérti jegyével Budapestre.

Szabadkáról írják: Szabadkán igen üdvös 
célú mozglom indult meg a szinügy érdekében. Folyó 
hó 18-án Jankovich Aurel főispán elnöklete alatt 
több mint 40-en, a város szine-java vettek részt. El­
nöklő fői-ipán üdvözölvén a szépszámú értekezletet, 
azon nézetének adott kifejezést, hogy a szinészeti vi­
szonyok fejlesztése érdekében s különösen a városi 
szinügy magasabb színvonalra emelése végett áldoza­
toktól nem szabad visszariadni. Ajánlja, hogy Bács- 
megye városaiból (Szabadka, Zombor, Baja és Újvidék) 
egy szini-kerület szerveztessék, a melynek főhelye 
Szabadka volna, s a téli idényben itt működő színtár­
sulat, a nyári hónapokat a másik három városban töl­
tené. Ily módon, mig egyrészről a színtársulat ekszis- 
tenciája volna biztosítva, a megyei városok is abban 
a kedvező helyzetben volnának, hogy nem valami 
másodrendű szinésztrupp produkcióit kellene pártol­
niuk, hanem elsőrangú, jól szervezett társulat játéká­
ban gyönyörködhetnének. Mert a legjobb színtársulat 
is szívesen szerződnék egy olyan kerületbe, hol meg­
élhetése nemcsak néhány téli hónapra, hanem az 
egész esztendőre garantirozva van. Azután a szinügyi 
bizottság szervezésére tér át s általános helyeslés 
közt jegyzi meg, hogy e bizottságnak ne az legyen 
föladata, a mi eddig volt, hogy t. i. egyedül a kö­
zönséget védelmezze a színészettel szemben, de a szí­
nészetet is támogassa s annak művészeti törekvéseit 
lehetőleg előmozdítsa: -- ne legyen ellenőrző ható­
ság, hanem valóságos kulturális bizottság. A főis­
pán szép beszédét általános figyelemmel hallgatták, 
s az abban megpendített reformeszméket a jelenlevők 
egyhangúlag a magukévá tették, s az értekezlet el­
határozta, mikép a szinügyi bizottságot felkéri, hogy 
az előadottak értelmében javaslatot dolgozván ki, an­
nak életbeléptetéséről gondoskodjék.

A vasárnapi nagymisén Thim Flóra és Lö­
vi eh Aranka kisasszonyok magasztos áhítatra ser­
kentő művészi tökélylyel énekelték Cherubini Lauda 
Siúnját, gyönyörűen kisérte őket Marschal tanár.

Bajáról írják: Latinovits Jánosné élő halottá 
lett. Már rég szenvedett idegbajban, de állapota csak 
az utóbbi időben vett oly fordulatot, hogy az őrültek 
házába kellett szállítani.

Árverés lesz Schon Samu 24471 írtra becs. 
ingóságaira márc. 30. Baja — Popovits B. Zsófia 3250 
írtra b. ingatl. ápril 19. U-Becse. — Szekulits Vaszilie 
2450 írtra b. ingatl. jun 14. Titel. — Hermann Fri­
gyes 4215 írtra b. ingóságaira márc. 30. Torzsa (Kula). 
Schaffer Miklós 5312 írtra b. ingóságaira márc. 31. 
Bezdán (Zombor).

Titelről írják : Szeretet és- köztiszteletben álló 
szolgabiránk Dr. Nagy Kálmán, működését ismét egy 
igen szép tettel szaporította, midőn a titeli négyszög­
letű piacot két sorjában eperfákkal ültettette be, több 
köz és magán épület elő pedig hárs, jávor, boglár és 
egyébb szép fákat ültettetett s egy évre azok gon- 
doztatását is magára vállalta. Midőn mi nevezett szol- 
gabiró urnák e helyen is szives köszönetünket nyil­
vánítani szerencsések vagyunk, szababjon azon jókivá- 
natunknak kifejezést adni: „Adja Ég, hogy e fák ár­
nyéka alatt majdan unokáival együtt pihenhessen !“

A „Nemzet“ vasárnapi száma Ráez Vilmosnak 
„A búza a világpiacon“ című könyvéről a lapunkban 
múltkor hozott cikkhez hasonló terjedelemben és me­
legséggel emlékezik meg.

Ó-Becsén Boross Endre színész f. hó 21-én 
vezette oltárhoz Török Anna kisasszonyt, Ihász La­
jos színtársulatának naiváját

Moholyon ft. Szülik József prépost, kér. es­
peres, ó becsei plébános és főegyházmegyei hivatalos 
iskolalátogató folyó hó 16-án tartá iskoláinkban láto­
gatásait ; mely alkalommal a szokott nyájas modorá­
val és tapintatos eljárásával kérdezgette és kérdeztette 
az egyes tantárgyiakból a tanulókat. Az osztályokra 
tett általános megelégedésének kifejezése után csak 
azon észrevételét nyilvanitá, hogy az alosztályok túl­
terheltek és azoknak szaporítását szükségesnek találta.

Strakusz István zombori lakos kőfaragó, ve­
zetéknevét Szigeti ■‘-re váloztatta belügyminiszteri 
engedélylyel.

Vaskúton e hó 1G án — dacára a gyorsan érke­
zett segélynek 10 ház lett martaléka a tangóknak.

Baján Saly Dezső, félegyházai aljái ásbiró e 
napokban jegyezte el Müasevits Ilona kisasszonyt, 
Milasevits Marton, bajai kir. közjegyző művelt leányát.

A moholyi iskolanénék tanítványai folyó 
hó 18-án ft. Sümeghi József plébános urnák, mint sze­
retve tisztelt igazgatójuknak névünnepe előestélyén 
„Sz. Cecilia" című drámát adták elő az intézet egyik 
tantermében, mely épületes előadásnak nagyközségünk 
közönségének szine-java figyelmes hallgatói voltak.

Szabadkán Pálmai Ilkát f. hó 18-án az esti 
vonat megérkezésekor ezernyi közönség lelkes demon­
strációkkal, virágcsokrokkal és a Rákóci-induló hang­
jai mellett fogadta. A színtársulat nevében Mándoky 
Béla üdvözölte. A vendégművésznő e hó 19-én lépett fel 
először zsúfolt ház mellett (felemelt helyárakkal) 
a „Kertészleány“ címszerepében és az idén nagyon is 
elhidegült közönség oly frenetikus tetszészajjal kisérte 
élénk dalait, aminöt Szabadka már rég látott. Min­
den dalát megtapsolták, és a felvonások után 4-szer- 
5-ször hívták a lámpák elé. Holnap 21 én a „Nőeman- 
cipáció“-ban, holnapután a „Csókon szerzett vőlegényé­
ben lép föl, és a busásan felcsigázott árak dacára 
minden hely el van foglalva. Kedden utoljára mutatja 
be magát ,. Rip van Winkle “-ben.

Körrendelet a közmunka és közlekedési m. 
kir. minisztériumtól. Valamennyi megyei és szab. kir. 
város közigazgatási bizottságának. A gőzgépkezelők 
és kazánfűtők képességének megvizsgálása fejében a 
vizsgára jelentkezőktől nem mindenütt egyenlő dijak 
szedetvén, e dij fizetési ügyet olykép ismertem egy­
öntetűen szabályozandónak, hogy az országban teim 
álló vagy újból felállítandó valamennyi vizsgálati bi­
zottság előtt leteendő ily vizsgák után, ezentúl a kö­
vetkező dijak lesznek szedendők, és pedig: 1. Mozdony- 
vezetők és gőzhajó gépészektől, továbbá álló gőzgépek 
és cséplőgépek kezelőitől 5 az az öt forint. 2. Kazán­
fűtők és egyéb segédszemélyzettől 3 az az három 
forint. Ezen dijakon felül, melyek a vizsgáló bizottság 
tagjai közt egyenlő részekben megosztamlók, valamint 
a bizonyítvány megbélyegzésére szükséges 50 kron 
felül egyéb költség fel nem számítható. Csakis Buda­
pesten a mozdonyvezetők gyakorlati vizsgája színhe­
lyének nagyobb távolsága miatt, az illetők a vizsga 
bizottság bérkocsi költségeit is viselni tartoznak. 
Ugyanez áll, ha a hajó gépészek gyakorlati vizsgái­
nál a főváros területén használandó gőzhajó állomás 
helye (1000 öl vagyis kereken) 1900 méternél tovább 
volna. Budapesten, 1882. évi december hó 5-én. Br. 
Kemény s. k.

Apa tin községének képviselő testületé f. hó 
18 án tartott közgyűlésében megválasztatott valahára 
a községi iskolaszék. A közgyűlés megnyitása után 
Vény Márton az iskolaszék feladatát röviden körvo- 
nalozta. Ő kívánja a tan ügy érdekében, hogy csak 
olyan egyének választassanak meg, akik annyi isme­
reteket és tapasztalatot bírnak, hogy a tanítók műkö­
dését, különösen az egyes tantárgyakban elért ered­
ményt, fölfogni s megbírálni tudják Szóval olyanokat, 
akik a tanügyet szivükön hordják. Puck István is he­
lyeselte ezen elvet; de még azt kívánja, hogy a meg­
választandó iskolaszéki tagok olyan polgárok legye­
nek, akik nemcsak a tanításra, hanem a gyermekek 
vallás-erkölcsös nevelésére súlyt fektetnek. Nem elég 
a gyermekek fejét csak ismeretekkel tele tömni, ha­
nem vallás és erkölcsös nevelésben is kell az iskolás 
gyermekeket részesíteni A javaslatba hozottak közül 
megválasztattak a következők: Schmausz Endre, Dom- 
bovits Márton, (lass József, Fuchs József, Speiser 
István, Kiefer József, Mathész József, Kopping Pé­
ter, Ackermann János, Klemm Miklós, Bersuder La­
jos, Kapp Márton, Nadler Jakab, Basler Márton, 
Stadelmann Gáspár, Vas József, Bäcker Adám, Vie- 
derkehr Antal, Krieg Károly, König Antal, dr. Lang 
József, Vény Márton, Beit János, Becker Ferenc, 
Fernbach József, Bauer János, Weinketz József, Schül­
ler János, Tomcsányi Ádám, Hess János, Reichl Fri­
gyes, Mayer János ifj. — Marsch János azt indítvá­
nyozta, hogy lelkészek helyébe más polgárok válasz­
tassanak; ez nem fogadtatott el, miután ezek eddig 
mindig iskolaszéki tagok voltak. (Okosan! A káplán 
mindenesetre lendíthet annyit az oktatás ügyön, mint 
a legtöbb címleső polgár, aki hiúságból zsebre rakja, 
sőt kiforszirozza a becsületet; hanem aztán nem tesz 
semmit . . . ami különben még a jobbik eset; mert 
rendesen rosszat tesznek). — Azután következett 
a behajthatlan megyei illetékért hátralékban levő s 
behajthatlan 460 frt 90 krnak az 1884. évrőli elengedé­
sének jóváhagyása. Az 1884. évi árvatári számadások 
felülvizsgálására megválasztattak: Vény Márton, Puck 
István, Mayer József, Dombovits Márton és Becker 
Ferenc.

Árverés lesz jun 9 én Csitári András 2374 írtra 
becsült ingatlanaira Bezdánban (Zombor).

Újvidéki néptanítók sajtópöre. A buda­
pesti esküdtek előtt 22 én ismét becsütetsértési vádat 
tárgyaltak. A vádló Keller István újvidéki ügyvéd, 
aki Bachmann Antal, Fischer Ferenc, Geissler József 
és Kaltner János újvidéki néptanítók ellen rágalma­
zásért indított sajtópöre képezte. Az inkriminált cikk 
a Bács-Bodrogher Presse 1884. október 10-iki számá­
ban jelent meg, a , Beküldetett“ rovat alatt és abban 
a vádlottak a magánvádlót szemtelennek, revolverhős­
nek, hazugnak, becsületrablónak nevezék el. A sajtó- 
bíróság Kriszt János elnöklete alatt Brinkmann és 
Naményi törvényszéki birákból és Ruttkay jegyzőből 
alakult meg. Tolmács dr. Fraenkel Samu. Magánvádló 
ügyvédje Polcnyi Géza, a védő ügyvédje Komjáthy 

, es^üdtszék kisorsolasa előtt Komjáthy Béla
\ édoügyvéd kijelenti, hogy Fischer Ferenc vádlott

védelmétől visszalép, mert az 400 frtot kért társaitól, 
azzal fenyegetődzve, ha nem adják meg neki a kívánt 
összeget, ellenük fog vallani. Vádlott Fischer Ferenc 
kijelenti, hogy ez az állítás nem igaz. Az újvidéki 
hatóság tartozik neki 400 írttal, és a többi vádlottak 
mindent elkövetnek és rendszeresen üldözik, nehogy 
követelését megkaphassa. Miután az esküdtek meghi- 
teltettek, a személyesen jelenlevő vádlottak az álta­
lános kérdésekre hallgattattak ki. Kaltner vádlott nem 
jelent meg s a törvényszék a védőügyvédet az ő vé­
delmére is feljogosította. Erre a panaszolt közlemény 
olvastatott fel. A szerzőségre nézve Bachmann és 
Geissler kijelentették, hogy a cikkel ők írták, Fischer 
ellenben azzal utasította el a felelősséget magától, 
hogy a cikk fogalmazványát azért volt kénytelen alá­
írni, mert különben társai halálra üldözték volna. A 
vitázat összegezése után következő kérdések terjesz­
tetnek az esküdtek elé: 1. Foglaltatik-e az inkrimi
nált cikkben becsületsértés. 2 Szerző-e Bachmann An­
tal. 3 Fischer Ferenc? 4 Geissler József? 5. Kalt­
ner János ? 6. Vétkes e a becsületsértésben Bachmann 
Antal? 7. Fischer Ferenc ? 8. Geissler József? 9. 
Kaltner János? Az esküdtszék határozata ez: az 1 
kérdésre 10 igen, 2 nem, a 2-ra 12 igen, a 3 r 8 
igen, 4 nem, a 4 re és 5 re 12 igen , a 6 ra 9 igen, 
3 nem; a 7-re 8 igen, 4 nem, a 8-ra és 9-re 9 igen 
3 nem. Az esküdtek verdiktje e szerint az összes vád­
lottakra marasztaló volt. A törvényszék a vádlottakat 
a 92. §. alkalmazásával, egyenként 90 frt pénzbír­
ságra ítélte. A 240 frtnyi eljárási költségben egye- 
temleg marasztaltattak.

A helybeli íőgymnasium önképzőkörének f 
hó 22-iki gyűlésén a kör védnöke a következő juta­
lomdijakra hirdette ki a pályázatot: 1. A dr. Schuller 
Simon ügyvéd ur által felajánlott 2 drb aranyra (egy 
szépirodalmi mű dija) ; 2. a dr. Biiumel Ede tanár ur 
1 drb aranyára (egy természettan! értekezés jutalma); 
3. a Prámer tanár ur által ajándékozott 1 drb aranyra 
(műfordítás latinból magyarra); 4. a Radics György 
igazgató és Bergmann Ágost tanár urak által össze­
adott 5 írtra (szavalat jutalma) ; 5 a Donoszlovits 
Vilmos ur által még a múlt tanévben felajánlott „Ti­
nó dy Sebestyén összes müvei“ cimü könyvre (kíván­
tatik költői vagy prózai munka, melynek tárgya, ese­
ménye, személye vagy színhelye Bács-Bodrogh megye); 
6. a több főgymn. tanár és tanügybarát által össze­
adott 12 írtra (egy irodalom-történeti értekezés dija). 
A szavalás! verseny napjául a húsvéti szünet utáni 
első vasárnap, a pályaművek benyújtásának határ­
idejéül május 10-ike tűzetett ki. A pályaművek az 
önképző kör bíráló bizottságának tagjai által fognak 
megbiráltatni, úgy azonban, hogy a végleges döntés 
jogát a tanári kar tartja fönn magának.

Megyénk fáradhatlan alispánja e hó 19-én Zen- 
tán időzvén, ott az óbecse-szabadkai vasút érdekében 
az érdekelt községek, városok képviselőivel értekezle­
tet tartott, melyen megjelentek : a szabadkai, csanta- 
véri, ó-kanizsai, martonosi, zentai, adai, moholi, petro 
voszelói és ó-becsei kiküldöttek teljes számban és igy 
Schmausz Endre az értekezletet d. e. 10 órakor szép 
és magvas szavakkal megnyitotta, kör vonatozván az 
értekezlet összehívásának célját és az ügy fontosságát. 
Először is bemutatta itj. Gr. Pejacsevits Jánost, a ki 
az előmunkálatok megtételére engedélyt nyert, és 
Sztankovits Miklós kir. főmérnököt, aki e vicinális 
vonalra vonatkozó terveket és a költségvetést elké­
szítette.

Sztankovics főmérnök, világos részletezéssel is­
mertette a tervet és költségvetést. Különösen a jöve- 
delmezésnek statisztikai adatokra fektetett kimutatása 
tett jó benyomást, mert ezt valóban feltűnő szakérte­
lem és kiváló kontempláció tanúsításával úgy állította 
össze, hogy azt a laicus első áttekintésre is megért­
heti. E munkálatnak egyik legnagyobb becse az is, hogy 
abban a legcsekélyebb részletek is fel vannak véve.

Sztankovits Miklós után Tripolszky kir. főmérnök 
a tervezet technikai részét ismertette, és csinos be­
szédben felhívta az érdekelt községek küldöttei figyel­
mét e vicinális vasútnak fontosságára. Ezen ismerte­
tések után felszólalt Varga Károly biz. tag és föl­
kérte az intéző urakat, hogy a financirozásra nézve 
ismertessék terveidet. Gr. Pejacsevits János válaszolt 
erre, és kerülvén a részletezést általánosságban meg­
érintette, hogy legelőnyösebb volna, ha az érdekelt 
községek maguk saját erejükből épitenék ki a vasutat 
is, hogy a financirozási tervezet precizirozása addig 
meg sem kisérthető, mig nem tudatik, hogy az ér­
dekelt, községek mily mérvben járulnak a vasút fel­
építésére szükséges összegekhez.

Ezután az elnöklő alispán s községeket felszó­
lította, hogy egyenként nyilatkozzanak úgy magáról 
az eszméről, mint arról is, vájjon hajlandók-e a szük­
séges tőke előteremtéséhez hozzájárulni.

Az összes községek kiküldöttei, — kivételével az 
ó-kanizsaiaknak, — ked vezőleg nyilatkoztak, és e 
nyilatkozás fényesen mutatta, hogy belőlük a jó fel­
fogott érdek és az ügy fontosságának tudata beszél.

A csanta*.éri küldöttség csak feltételesen nyilat­
kozott kedvezőleg. Az elkészített terv szerint ugyanis 
az állomás nem érintené a községet. A küldöttség te­
hát határozottan kijelentette, hogy Csantavér csak az 
esetben hajlandó a szükséges tőkéhez hozzájárulni, ha 
a tervnek e része megváltoztatik és ha Csantavér 
község,közvetlen közelében állomást nyer. Sztankovits 
tómérnök a tervezetet e részben meg változtathat ónak 
mondta.

Az ó-kanizsai küldöttséget a terv igen természe­
tesen ki nem elégítette, mert hát a csantavéri irány 
elfogadása nem jelent mást, mint Ó-Kanizsa mellőzé­
sét. Az o-kanizsai küldöttség e szerint azt kívánta, 
b°gy Sztankovits főmérnök készítené elő a tervezetet 
az ó kanizsai irány mellett is. Az ó-kanizsai kikül­
döttek kívánalmához képest el lett határozva, hogy 
Sztankovits főmérnök ez irányra nézve is a költség- 
vetést elkészítse.

A zentai küldöttség egyik része a tornyosi ál­
lomás elejtését sürgette a kereskedők érdekében. Az 
alispán ennek ellenében kimutatta a felszólaló szerep 
lésének nevetséges voltát. Bizony szép dolog is volna 
az, ha a tornyosi gazda búzájának a városba szeké­
ren való szállításáért fizetne m. mázsánként 40—50 
írt, a Pestre való szállítás sem kóstálna sokkal 
többet.
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, D- két *z elnöklő alispán kimondta a
határozatot, amely abból állott, hogy az eszme elfo­
gadtatott s hogy a terv és a költségvetés minden 
községgel való közlése elrendeltetett, természetesen 
azon célzattal, hogy azok azt tanulmány tárgyává te­
gyék, s hogy igy nem sokára képesek legyenek az 
érdemleges és a részletes tárgyalásba bocsátkozni 
Erre vonatkozólag pedig az értekezés legrövidebb Idő 
t. i. 14 nap alatt meg fog történni.

A küldöttség tagjai ezután Zenta városának ta- 
nác-a által a közebédre vendégképen meghívattak. 
Toaszt ezen csak barom volt s igy e jelenséget jó 
jelnek tartjuk magára az ügyre nézve. R. 1.

A szabadkai ügyvédi kamara lajstromából 
Nik-dics Árkád zombori lakos ügyvéd saját kérelmére 
kit«'»: ültetett. A szabadkai ügyvédi kamarából Silics 
Mill ly újvidéki lakos ügyvéd, elhalálozása folytán 
kiiiiröltetett s Ku’uncsies Tamás b.-almási lakos ügy­
véd. elhalálozása folytán kitöröltetett, s a halasztha­
tatlan teendők teljesítése végett Wiener Samu b.-al- 
mási lakos ügyvéd neveztetett ki gondnokul

Szerbiai disznók. A belgrádi „Odjek“ cimülap 
.A szállások és a közvágóhíd kérdése“ cimü cikkében, 
hivatkozva a „magyarországi“ lapokra, „melyek a 
szerb sertések Magyarországba való behozatalát meg­
nehezíteni akarván“, Zimonyban vagy Újvidéken vesz­
tegzárt, illetőleg oly sertésszállásokat kívánnak felál­
lítani. a hol a Szerbiából jövő sertéseket — a szerb ke­
reskedik kárára — a körülményekhez képest, ltosz- 
szabb vagy rövidebb ideig visszatartani szándékoznak. 
A nevezett lap állitja, hogy ha ez valóban úgy volna, 
akkor ily eljárás ellentétben állana a kereskedelmi 
szerződéssel és az állategészségügyi konvencióval. 
Ebből következteti, hogy Ausztria-Magyarország Szer­
biával szemben úgy magyarázza a megkötött szerző­
déseket ara int neki tetszik s amint azt az érdeke kö 
vételi. — „E nézetünket — folytatja az „Odje“ — 
megerősíti a „Zimonyi hetilap“ is, amely őszintén be­
vallja, hogy a magyar kormány az említett rendsza­
bályok által a szerb sertések bevitelét akarja meg­
akadályozni, a mennyiben az a magyar sertésekre 
nézve káros“. Mindezeket megfontolva, felszólítja a 
lap a szerb sert és kereskedőket, hogy reájuk nézve 
legelőnyösebb leend, ha a szerb területen „sertés szál­
lásokat és egy közvágóhidat“ állítanak fel, hogy a 
fentemlitett, a maryar kormány által életbe léptetendő 
rendszabályok folytán meg ne károsittassanak.

Jellmann Alajos folyó évi március hó 20-án 
éjjeli 111 ., órakor, életének 27 ik évében Apát in ban 
jobb létre szenderült. Hült teteme f. évi március hó 
22 én délutáni 4 órakor tétetett az apatini felső te­
metőbe örök nyugalomra.

Hímen. Dr. Tóth Béla, szabadkai kerületi or- 
Vos,jegyet váltott Szabó Mihály szegedi tauitóképez- 
dei igazgató bájos leányával, Mariskával.

A palánkai temetkezé~i-egylet zászlószente- 
lési ünnepélye f. é. kusvét hétfőjén fog végbe menni, 
mely alkalomból a zászlóanyai tisztséget Nagy Mi­
hály né ő nagysága volt szives magára vállalni.

Budai János, szabadkai törvényszéki biró, 
eljegyzé Babits Mari kisasszonyt, a szabadkai tár­
saskörök egyik legműveltebb hölgyét.

Stoic Ferenc cser ven kai jeles szíjgyártó kö­
zel ezer irtot érő gyönyörű lószerszámokat küldött 
tel ; vannak közöttük aranyoz.ott ezüsttel plattirozott, 
továbbá ezüsttel plattirozott remek lószerszámok. Az 
ügyes kézműves munkái bizonyára figyelmet fognak 
kelteni.

A községek elöljárói és Zenta város taná­
csának. A tanköteles gyermekek összeírása tárgyában 
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magy. kir. 
miniszter ur által 1883. évi december hó 10 én 42001. 
szám alatt kiadott és a községek elöljáróival, illetve 
Zenta város tanácsával 1884. évi jan. 10 én 5031/kbiz. 
ex 1883. szám alatt szoros miheztartás végett közlőit 
rendelet határezmányaihoz szigorúan ragaszkodván, 
haladéktalanul az iránt intézkedjenek, hogy a tankö- 
teles gyermekek az ezen rendelettel megállapított idő­
ben teljesen megbízható közegek által lelkiismeretes 
pontossággal összeirassanak és eme összeírás egyik 
példánya legkésőbben folyó évi julius hó 1-ig a köz- 
igazgatási bizottsághoz beküldessék. A tankötelezett­
ség pontos keresztülvitele és az egyenletes eljárás 
megállapítása céljából értesittetnek a községek elöljá- 
i"i és Zenta város tanácsa, hogy a jövő 1885/6. tan­
évben, a melyre ezen összeírás eszközöltetik, a követ­
kező^ 9 korosztály esik a tankötelesek sorába. 1. Az 
isko:a látogatásra köteles és igy összeírandó 6 éves 
gyermekek születtek 1879. évi január, február, már- 
eius, április, május, június, julius és augusztus hóna­
pokban. 2. A ( évesek 1878. évben. 3. A 8 évesek 
Is” évben. 4. A 9 évesek 1876 évben. 5. A 10 éve­
sek 1>75. évben. 6. A 11 évesek 1874 évben. 7. A 
12 évesek 1873. évben. 8. A 13 évesek 1872. évben. 
'■ A 14 évesek 1871. évben és azok, akik 1870. évi 
'Z^ptember, október, november és december hónapok­
éin születtek. — Miről a községek elöljárói és Zenta 
'áros tanácsa azon felhívással értesittetnek, hogy az 
összeírt gyermekek az összeírás végén a fonnebb idé­
zett 5031 kbiz. számú határozat szerint a 6—12 éves 
es 13—] 5 éves gyermekek egymástól elkülönítve szám 
-zerinti összegben vallás, anyanyelv és nem szerinti 

1 -oportozatban feltüntetendő. — Kelt Zomborban, Bács- 
Bodrogh megye közig, bizottságának 1885. évi febr.
' 1 12 én tartott üléséből. Sándor Béla főispán, mint 
a közig bizottság elnöke.

Földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
kit- miniszter. Ámbár az egy éves méncsikók vásárlása 
‘gén üdvös intézménynek bizonyult, mégis az országos 
lótenyésztés ügye a kezdet nehézségein ma már túl 
iávén, nem látszik többé szükségesnek ezen ügyet kö­
zépszerű és gyengébb méncsikóknak eddig gyakran 
e*ak a tenyésztők buzdítása végett eszközölt tömeges 
Megvásárlása által úgymint a múlt években támo­
gatni. Ez oknál fogva, de még különösen azért, mivel 
Jelenben ezen eimen költségvetésileg igen szűk mér­
tékben szabatott meg az összeg, ezen évben csakis 
azon csikók fognak megvétetni, melyek mind az ár, 
cind pedig a minőség tekintetében teljesen megfele­
lnek fognak találtatni. Mivel pedig a lótenyésztők 
."guagyobb része eladandó egy éves méncsikóját — 
udomásom szerint — tavasszal kívánja eladni, ezen 

0 “ól a nyilvános csikóvásárokat a folyó évben március,

április és május hónapokra tűztem ki; még pedig 
Bács-Bodrogh törv. egy. megye területén Szabadkán 
május hó 15-én fog a nyilvános tnéncsikóvásár megtar­
tatni. Budapest, 1885. március hó 7 én. A miniszter 
megbízásából: Tanti s. k.

Kiállítási ügyek. A zombori alkerület kiál- 
li’ói már nagyrészt (elküldték tárgyaikat; akik a fel­
küldésre nevűire szóló felhívást még nem kaptak, azo­
kat kérem, hogy azt velem azonnal levelező lapon tu­
dassák, hogy azt, e hó 25-én és 29-én Budapesten a 
kiállítás érdekében időzvén, számukra az országos bi­
zottság által megküldessem. Dr. Margalvs Ede” kiál­
lítási kerületi titkár.

Színház.
4 . hó 19 én, csütörtökön Kaczer Ni na jeles művész­

nőnk jutalomjátékávü Cstky színmüve a „Cifra nyomorú­
ság adatott. A szinnázat a közönség a jutalmazott iránti 
meleg rokonszenvének adva kifejezést, zsúfolásig nm«r- 
töltötte és két díszes csokorral lepte meg. A korrekt 
előadásban különösen kitűntek a jutalmazott (Bella), 
Lénátdné (Mézesné), Tiszai Dezső (Poprádi), Fenyéri 
(Csima napidíjas) és Kezdi, aki mint Mádi Simon tisz­
teletbeli - segéd - fogai mazo -helyettes jelölt szerepében 
szép tehetségének adott bizonyítékot.

Szombaton Gálosi János tenorista jutalmául 
az elcsépelt de még mindég eDg vonzerejű boltozatos 
operett „Fatinica“ adatott. Tiszai Dezső és Nikó Lina 
páratlan alakításában és Tiszainé szép énekében nagy­
számú közönség gyönyörködött-

\ asarnap Szigeti József régi kedvelt nép- 
sz in mű ve a „Csizmadia, mint kisértet“ adatott. A cím­
szerepben, Csabi egyik sikerült alakítását mutatta be. 
Az előadás összevágó volt.

Kedden Regenbarth karnagy jutalmául „Ma­
tuzsálem herceg“ operett adatik.

isii.

Bács-Bodrog vármegyei régi helységek.
A magy., tud. Akadémia által legközelebb ki­

adott Anjoukor! okmánytár 4-ik kötete több okmányt 
foglal magában az 1340 — 1346. évekből, amelyek Bács 
és Bodrog vármegyékre vonatkozván, több régi hely­
ség birtokviszonyáról ezen korban és földrajzi fék véső­
ről adnak felvilágosítást. — Mint vármegyénk hely­
ségtárához szolgáló nagybecsű adatokat közlöm e 
helyen is.

1) Legelső helyen Adorjánt vagy Adriánt kell 
felemlítenem, mint oly helységet, amely' vármegyénk­
ben a legrégibb helységek egyike s azon szerencsés 
helyzetben van, hogy a birtokviszonyait előtüntető 
okmányokat majdnem hiány nélkül mutathatjuk fel Ne­
vezetes helység is volt ez hajdanában ; mi pedig csak 
pusztabirtok Kanizsa alatt. Már 1271-ben mint Bodrom 
megyei helység szerepel, mint a tárnoki és a laki ne 
mesek birtoka, melyben egy szt. György vértanúnak 
és egy szt. Márton hitvallónak szentelt templom is 
volt. 1331 ben Haraszti Leustachius örökös nélküli ki 
múlása után az ő részbirtokát, Felső-Adorjánt a ki 
rály Magyar Pál gímesi várnagynak adományozta, s 
ez 1331-ben még Alsó-Adorjánt is megszerezte magának.

Az előttünk fekvő okmánytár szerint a Csanádi 
káptalan Pál országbírónak 1340. febr. 1. kelt rende 
létére Magyar Pált Alsó-Ad >rján azon felének birto­
kába iktatja be, melyet az Gfezchei Lőrincitől 80 már­
káért megvett a rajta levő szt. Miklós templom és B. 
Sz. Mária monostor felével együtt. A kiküzdött homo 
regius volt Bekus, Murtunusi Lőrinc fia. — 1341. 
máj. 24. Károly király Magyar Pál kérelmére ennek 
Alsó és Felső-Adoriánt az ország rendes bírósága 
alól kiveszi. — 1344 dec. 21. Magyar Pál a titeli 
káptalan előtt kijelenti, hogy a többi között a Bod­
rog vármegyei két Adrián nevű birtokát az itt levő 
ménessel együtt teljes joggal nejének és leányának 
adta végrendeletileg. — 1344 ben a Haraszt nemzet­
ségből származó tárnoki nemesek a bácsi káptalan 
előtt Felső-Adriánban levő örökös részbirtokukat az 
ezen levő szt. Márton és szt György templomok fö 
lötti patronatussal együtt szorultságukban 60 márká­
ért örökösen Magyar Pálnak adták el, a miről a háj - 
szent-lőrinci káptalm is bizonyítványt állít ki, s Pál 
országbíró is megerősíti 1344. nov. 25.

2. Szintén ilyen régi, de eddigi okmányaink 
alapján csak 1305. óta ismeretes Bodrog vm helyiség: 
Bathyán másképen Barthan, sőt Bortancs, a mely haj­
dan a Bodrog vár és város szomszédságában volt. 
Egy monostorszegi dűlő Bartány néven máig őrizte 
meg emlékét. A bezdáni erdő déli részében levő Bar- 
tánynak nevezett földhányást alig lehet joggal a régi 
Bodrog vár romjainak venni.

A fekete Pathe fiai, Bathyán birtokosai egy 
Baxa nevű embert öltek meg, amiért is annak fivére 
Péter őket pörbe fogván, azok a Bodrog vármegyei 
alispán által elítéltettek, de ők megszöktek. Comes 
Bulyar de Kulud fia Batand kezességet válalt értük, 
lefizette a 20 márka vérdijat és a 10 márka perkölt­
séget s ennek fejében 1305-ben átvette azoknak rész­
birtokát Bathyánban a hozzátartozó Sár és Tathus 
nevű halászó helylyel; mert különben is szomszéd bir­
tokos volt Kuludon (a mai Koluthon). — 1341-ben a 
bácsi káptalan Károly király rendeletére Nagy Péter 
fiai részére ezeknek Bathyán és Belső-Kolut nevű bir­
tokukban, Bodrog és Udvard helységek felől határjá­
rást tartott. (Ezen Péter másutt magister Petrus dic- 
tus Herceg. Udvard nevű birtoka pedig már 1280 bél 
ismeretes.) — 1342. jan. 18. jelenti a kői káptalan, 
hogy Batand fia János az atyja által 1305 ben szer 
zett részbirtokát Bathyánban és a Sárrétben ahhoz 
tartozó három Ördög kútja nevű halászó helylyel együtt 
Pethő csőregi várnagynak örökre átengedte. Utóbbi 
viszont Jánost a néhai Szentbenedeki Péter birtokát 
képezett Haraszti nevű birtoknak megvételével kínálta 
meg, amely részben Pethőt illette s másik része kü­
lönben is Jánosé volt már. (A kun rablókkal cimbo­
ráié két más barthani composessor elítélése révén 
1347-ben Becsei Töttös is ezen Barthan egy részbir­
tokához jutott. Barthan 1475 ben eastrumnak ne­
veztetik !)

„ 3. A budai káptalan 1341. nov. 30. jelentést tesz 
egy az országbíró rendeletére a garan-szt.-benedeki

apátság, a titeli apátság és Szeri Pósa között vitás 
A Ipái- nevű birtokban tartott határjárásról. Minthogy 
a vármegye neve nem emlittetik, Alpárról csak gya­
nítom, hogy ez nem a Csongrád vármegyei, hanem a 
Bács vármegyében levő és a futtaki uradalomba tar­
tozó most már puszta Alpár A határjárás ellen óvást 
tett Ácsai Sebestyén fia János, mert egy darabot az 
ő Achateluke nevű birtokából is a garan-szt -benedeki 
apát birtokához csatoltak, s pedig a Kőiértyrszeg nevű 
saroktól kezd se a Sedtőig s innen a nagy határ­
dombokig. (Acha vagy Achateluke tehát határos bir 
tói volt; s csakugyan a már 1290 ben okmányilag 
említett Bodrog vármegyei Adtán kívül 1318 ban egy 
Lács varm-gyei Achát is találunk, amely'et Földi 
Péter fia Jakab a kői káptalan előtt Futaki Dénes­
iek s társának adott el. Ezen Acha pedig csakis a 
a mai Kiszácsnak egy része lehetett.) A Ipáinak emlí­
tett részében templom is volt. Ezen birtoknak a titeli 
prépostot illető részének határjárásában felemlittetik: 
portus Thurutru. egy Hariséi nevű mocsáron által 
„ad caput Torcull“ (talán egy kis ér torkolata ?) egy 
collis Katasacal, egy „mous ubi erat forum Barata;“ 
kelet felé meavén egy Utal nevű folyó, egy tnons 
Thetemes és mons Apra. (Eteti nevek bővebb magya­
rázatát Steltzer úrra, a Jeles kiszácsi historikusra 
bízom )

4 A kői káptalan bizonysága szerint 1345. febr. 
28 áu a Csák nemzetségből származó Ugrin fia Miklós, 
Ujlak-nak ura, az ő kedves komájának comes Stephanus- 
nak, újlaki bírónak örökösen adományozta a még Béla 
király által őseinek adományozott Bács vármegyei 
Kurpee nevű birtoknak egy harmadát a Minden-szen­
teknek tiszteletére ott épült templommal együtt. E 
birtok többi két harmad részét Alpári Pongrác fiai 
bírták. Szomszédokul emlittstnek: nobilis de Thara 
niatti, de Egres, de Kurthmym, de Zybbathy, de 
Puszta-Szent Mihál. — Éten Kurpe nevet tudtom­
mal egy okmány sem örökítette reánk, kivéve ezt. 
Ide is úgy látszik rossz olvadásból vagy' helytelen 
Írásból került a helyes Kulpin név helyett; annál 
inkább, mert egy későbbi 1418 évi okmány szerint 
Kulpin (Kwipy) szomszéd helységei csakugyan : Ná­
daskürt, Puszta-Szent-Mi hál (ma a szilhási határ­
ban), Szilbás (Zylbach, a föntemlitett Zybbathy he­
lyett), Egres, azonkívül Egyházas-Szt-Iván és Kis- 
Szt.-Iván (most Despot-Szt.-Iván). A fennemlitett Tha- 
rauiani (Taranyán) pedig még 1590-ben is mint három 
külön kis falu létezett, később mint puszta beolvadt 
a 1) -Szt.-Iván melletti Torzsa falu határába

5. Lajos király 1346 ban Mick tótországi volt bán 
fiának Istvánnak kérelmére az állítólag örökös nélkül 
elhalt Gyurk István minden birtokát neki adomá­
nyozta. igy a többi közt Funou helységet is Bács vár­
megyében. A beiktatással megbízott bácsi káptalan 
ezen Fonó nevű birtok helyszínére kitnenvén, úgy ta­
lálta, hogy ehhez még hét falu tartozik ugyanazon 
vármegyében (a nevek nincsenek megemlítve), a me­
lyekben 170 ház volt. A beik;atás ellen azonban az 
elhunyt előbbi birtokos özvegye és leányai tiltakoz­
tak, minthogy e birtok hozomány és jegyajándék és 
leánynegyed elmén őket illette. — Különben ezen 
helység lelkésze „Petrus de Fono“ már az 1317 —1337. 
évekből való pápai dézsmalajstromban is emlittetik.

6. Bizonyos Chentey nevű Bodrog vármegyei 
birtok Pál és Mihály birtokosai kimultával a királyra 
esett vissza és ezt még 1333-ban a csókakői várnagy 
fiának Tamásnak adományozta. De midőn ezt 1335 ben 
be akarták iktatni, bizonyos Péter küzbirtokos hamis 
indokokból tiltakozott ellene, hogy e birtokot magá­
nak biztosítsa. E miatt azonban fej és birtokvesztésre 
Ítéltetett.

Volt pedig neki birtokrésze Chentey, Szentmárton 
és Aranyánban Bodrog vármegyében. Ezen birtokré­
szek 213-az országbíró foglalta el, y, része pedig 
Tamást és fivérét Pethőt illette, ezek ama 2/„ részt 
Chenteyben 80 márkáért az országbírótól megvették 
és maguk 73-át Szent Mártonban és Aranyánban is 
átengedték. Később az országbíró az aranyáni 1 3-ot 
is 50 márkáért Tamásnak adta zálogba. Midőn azon­
ban 1342-ben a bácsi káptalan őt itt beiktatni akarta, 
az elitéit Péter anyja 1327. évi okmány alapján be­
bizonyította, hogy ez csak őt illeti, a mire az ország­
bíró neki e részt visszaadta.

A villa Sentei már IV. Béla alatt (1234 — 1270) 
emlittetik Bodrog mellett.

7. A kői káptalan 1346-ban a király rendeletére 
a bácsi káptalant és a dersi prépostot illető Zopor 
nevű birtokban határjárást tart. Ebből kitűnik, hogy 
Zopor, Pardanch és Dera helységek egy sarokban 
összeszögellenek. Emlittetik továbbá egy Magal nevű 
erdő; egy nagy út, a mely Dersből Halászba vezet, 
mely utóbbi Zoporral szintén határos; — más sarok­
ban Zopor, Ders és Félegyház határai találkoznak; — 
egy út, a mely Szentlélek faluból Mathya faluba visz ; 
emlittetik egy hely, a mely régóta Éavazliknak ne­
veztetik és a hol Zupur, Ders, Mathya és Guze hely­
ségek vagy falvak határai találkoznak, ezután De 
recse falu következik, utána pedig Halász, mindkettő 
Zupurral tőszomszéd. — Ezen helységek úgy látszik 
Bács és Szóuta között keresendők.

Jráayi István.

Ä RÉSI JÓ IDŐKBŐL.
Irta: Xanthos.

(.Vége.)

Ezután búfelejtésul bodor pip i füstök eregetése 
mellett rágyújtottunk néhány lelkesít) nótára, és a 
„butykosokat “ hajtogatva, (mert jó pVízért mindent 
lehet kapni) el-el beszélgettünk a régi jó időkről. — 
Egyszerre azonban annyira jó kedvünk szottyant at­
tól, a mi Noé apánkat is földhöz vágta, hogy majd 
fölvettük az egész pipatóriumot, no mtg a szeminári­
umot is.

Ennek neszét vevén a szomszéd szobában lakó 
prefektus, — észrevétlenül besompolyga hozzánk, és 
mire mi körül néztük magunkat, már az üres (ezekért 
ugyan nem volt kár) és a teli bütykösök is e rövid 
szavak kíséretében: „Placeat“ a földön kömpürögtek 
mind, mint a learatott kalászok.

Bámulatunkban gyökeret vert a lábunk, és ha 
akartunk volna is kifutni, már nem lehetett, mert a 
prefektus ott állt, a hová az ács az ajtót csinálta.



Szörnyű epés ember lévén, mérgében oly hirte­
len körüljárta apró szürke szemeivel arcunkat, mint 
a villám az eget.

Haragja sújtott, tekintete ölt!
Azt hittük végünk lesz; még a pipa is kifordult 

a szánkból, midőn ép oly hirtelen, mint ahogy beve- 
tődö’t, — kiosont, becsapva maga után az ajtót s em­
lékül hagyva nekünk a füstös szoba padozatán borban 
heverő csonka üveg alakokat és ezen dörgedelmes sza­
vakat: „Cras veniet resurrectio!“

Erre a nagy ijedtségre mindenki szedte-vette a 
sál01 fáját és ment a maga dolga után — várva a fel­
támadás nagy napját — aludni.

De biz azt sohsem fújták az ég angyalai; bizo­
nyosan elrepedt a trombitájuk. Hanem a helyett fúj­
tuk mi néha-néha, lévén egyiknek-másiknak olyan hat 
kapitulációt kiszolgált húzó-vonó instrumentuma, hogy 
ha az ítélet napján is mi fujtuk volna, hát a föltá- 
madottak újra meghaltak volna a kellemes trilláktól.

Hanem hát nem tehettünk róla, hogy a mi Náci 
barátunk oly roppantul szerette a zenét, lévén néki 
most már az újra keresztelés alkalmával kapott neve : 
Nemzeti szinti kispap. Mert hát sokan voltunk és igy 
sokat is gondolkoztunk természetesen a fölött, hogy 
üres (néha a teli) óráinkban miféle kellemességekkel 
lepjük, meg egymást no meg őtet.

És ha valahol, úgy a szemináriumban lehet al­
kalmazni azt a közmondást: „Nulla dies sine linea.“

Ez a név is onnét datálódott, hogy ő (már t. i. 
a Náci barátunk) a maga nemében (himnemü) vörös 
volt mint a paprika, a ministrans üng fehér mint a 
patyolat és a „birretum“ a fején pedig zöld mint a 
reménység, mert már Lajos király óta szolgálhatta a 
fekete sereget (nem Mátyásét).

Ki tagadhatná, hogy e bárom szin nem a nem­
zeti szin volt. Egész valóságában az, csakhogy meg­
fordított rendben.

De a sors ellen nem lehetett zúgolódni, hanem 
csak játékán mulatni.

így mulattunk mi számtalanszor hol egyik, hol 
másik testvérünkkel (fratres in Christo), de legtöbbször 
a mi nemzeti szinti testvérünkkel a mogorva szeminá­
rium porlepte falai között, és döntöttük az időt ha­
lomra,, a múlandóság feneketlen tengerébe.

Édes olvasóm (kivált ha lányka vagy) hidd meg, 
van ám azért ott is élet, a hová a világ zaját csak 
az esti szellő lágy fuvalma viszi be a nyitott ablakokon.

Van élet, még pedig nagy; hisz minden egyes 
tagja e fekete hadtestnek maga az élet, csakhogy né­
melyikben kifelé, másikban meg befelé nyilvánul.

Vagy nem élet-e, nem a hastartásig nevetséges 
helyzet komikuma-e az, midőn egyik testvérünk egy 
napon úgy megtömvén magát maréival és fölöntvén 
rá egy dupla íityókát (a kenyér és bor mükifejezései), 
hogy midőn a dormitoriumba (hálószoba) mentünk, 
hogy eltegyük magunkat másnapra, — elfelejtvén a 
nyakán a reverenda gombot kigombolni — azt hitte, 
hogy az élet egy napon át annyira kivirágzott benne, 
hogy szinte kiszűkölte a reverendát. Es minthogy hasz­
talan erőködött, bennünk is kifakadt az élet — dacára 
annak, hogy ilyenkor a legnagyobb szilenciumnak kell 
lenni — hangos nevetés alakjában, mit hallván a mi 
testverünk Náci — mert ő volt az az életerős — 
annyira boszankodott az életnek ilyetén benne való 
hirtelen kifejlődésén, hogy mérgében egy nagyot rán­
tott a reverendán, melyről a gomb nagy csattanás 
közt lepattanva, teljes tudomására hozta a mi Nácink­
nak azt, hogy ez benne tulajdonképen nem az életnek 
kifejlődése, hanem csak egy kis feledékenység.

Azzal vigasztalta magát, hogy a lónak négy 
lába van, mégis megbotlik.

Másnap persze — éppen sétára menvén — nem 
hiányzott a versfaragás sem, és egyik vicceiről ismert 
kópé társunk mindjárt a következőleg verselt:

„Róka veres egykor nagy ehetnám, lyukba be bújta, 
Domború lett hasa ám, nem tudom de gyere ki.“

Volt újra nevetés, még pedig dosztig. úgy, hogy 
a siklósi hegyek is visszhangoztak bele; de volt mér- 
geludés is, mert már az hagyján, hogy köztünk volt 
a vers elskandálva, hanem a gesztenye szemű gesz­
tenyeárus lányok, a kik sétáinkon mindig in corpore 
követték a corpust, hogy forró gesztenyéiket elado­
gassák, szintén jó izüt nevettek ott a „Tegye" hegy- 
alján, ennek a kis ebéd utáni konfektnek.

Hát még ha azt elbeszélném, mikor a Náci ba­
rátunknak a paplan gombját kötötte meg valamelyik 
„kötni való“ és éjjelen azután az ő, már t. i. Náci 
pajtásunk szörnyű kínlódására — a kísértetektől való 
télelmében — hol lassú, hol sebes rángatásokat vitt 
rajta véghez, mig nem a cifra paplan a tágas szoba 
poros padlóit nyaldosta.

Magunk sem tudtuk hirtelenében elgondolni, hogy 
mi lehetett oka annak a kísérteties sustorgásnak, me­
lyet a paplan kínos mozgása okozott; és másnap már 
a karain ajtón keresztül is azt fütyülte a szél, hogy 
Náci pajtásunkat az éjjel megrugdosta a „Pegazus", 
akarom mondani — megnyargalták a boszorkányok.

Néhány nap múlva Náci testvérünk legnagyobb 
öröméle és a mi rövid ideig tartó vigságunkra kisült, 
hogy nem Pegazus rúgások, nem is boszorkány nyar- 
galások voltak azok, hanem csak a szomszéd „slaf- 
kamerádjának“ a csintalanságai.

Hanem már ezután kikért magának mindenféle 
tikcióskodást, mert úgy tartotta, hogy- a jóból is meg­
árt a sok, hát még a rosszból ?!

Nevezetes, hogy jónak tartotta a dupla „fityó- 
kát“, rossznak meg a paszulyt auflag nélkül.

Egy ideig azután szélcsend uralkodott köztünk, 
mert hát bizony mi is beláttuk azt, hogy most már 
jó lesz nem békétlenkedni, mert utóbb még újra ne­
szét veszi a „spiri“ vagy a „prefektus“ és úgy talál 
közibénk csapni (nem ám pintes üveggel) valami su- 
bánggal, hogy kiki a nyakába kapja a lábát, mint 
mikor az öreg dádé ütött a rajkók közé.

Mikor azután ismét felhúzták a jó kedv vitorláit, 
én már nem szolgáltam a fekete seregben, de meg 
Náci pajtásom sem, mert egy napon megszállott ben­
nünket — nem a Szentlélek — a „hám véli“, mert 
még mindig kimondhatatlan szerelmet éreztem keblem­
ben azon kis nyíló bimbó iránt, kit a titkos jövő bol­
dog reményében hagytam otthon az anyai szárnyak 
gondos felügyelete alatt. Náci pajtásomnak meg eszébe

jutottak azok a hét darab köcsögfejti testvérkék, no 
meg aztán ami fő : betarisznyált pogácsái is elfogytak.

Vettük tehát sátorfánkat és miután kezünkbe 
adták az „obsitot“, elcsaptuk magunktól a szeminá­
riumot, mint a parittya a kavicsot és „more patrio' 
útnak indultunk hazafelé.

Midőn a mohácsi harcmezőn haladtunk keresztül, 
szintén megkönnyebbült szívvel vettem lélekzetet őseink 
e nagy temetőjén, hol zöldebb volt a fti és nagyobb a 
kalász, mert rögét a honfivér áztará; és midőn a Duna 
habjainak búgása és a kelepelő malmok zúgása üté 
meg füleinket, önkéntelenül is a költőnek eme szavai 
szaladtak ajkamra:

„Buda, Mohács, Nándornál elfutó,
Tán honom könnye vagy, te nagy folyó?!"
Haza értünk minden baj nélkül. Itthon c-akha- 

mar átestünk a viszontlátás kellemes kellemetlen­
ségein.

Egy pár nap múlva feledve voltak az apai zse­
beken ütött tátongó sebek jajveszéklései, és mi las­
sacskán a régi kerékvágásba zökkentünk vissza.

Áttekintettem Abrahámékhoz is, ha váljon ott­
hon van-e még Jetike ; de legnagyobb sajnálkozásomra 
azt válaszolta az öreg Ábris bácsi, hogy főkötő alá 
vitte a Khüvesdy Móric, 

ügy ?! . . .
Annál jobb, gondolám magamban.
Eddig könnyű volt az udvarlás, most még köny- 

nyebb lesz ...
Es nem is csalatkoztam.
Hát a Náci pajtásunkkal mi lett?
Minthogy néki se Jetikéje, se Betikéje, de még 

Rüfkéje se volt, aki szívét lángra lobbantotta volna, 
megszállta őt újra a buzgóság és beállt újra, de 

nem papnak, se kántornak, hanem — — barátnak.
Meglehet, hogy még én ezt a kis töiténccskét. 

elmeséltem, addig ő éppen értem küldte fel keblének 
magasztos szösszeneteit az úr asztalához, sajnálkozva 
szörnyűséges módon a fölült, hogy miért nem marad­
tunk még tovább is kenyeres pajtások.

Hiába, gyöngy élet a diák élet !

lie in 1 alszik a . . . .
Nem látszik a göncölszekér kerekje,
El van az én boldogságom temetve. 
Emlékezet annak sötét fejfája,
Könnyezni jár a szerelmem reája.

Keblemben van az a nagy sir megásva,
Bele rakva annyi kincsem rakásra. 
Reményem is — bús ciprus ág — letörve, 
Zugó vihar, bánat szele letörte.

Rideg a táj, színtelen is, kopár is, 
Közelében elhallgat a madár is.
Fénye se ragyog e sírhalom porára,
Rég kialudt hitemnek a sugára.

Még azt mondják, hagyjak fel a panaszszal, 
Sz minden télre virágzás jön tavaszszal. 
Minden sírnak megnyílik majd a szája,
Ki mit vesztett, azt újra feltalálja.

Jaj de felek, hogy ha úgy lesz valóban, 
Hogy még az én alvó hitem kilobban, 
Hogy derűre fordul a gyász, a bánat, 
Hogy még az én boldogságom feltámad.

Jaj de félek, hogy a szívem ha gerjed,
— Mely már eddig megszokta a keservet — 
Sírból üdvét ha látja majd kikelni : 
Örömében szanaszét fog repedni.

___________________ Kajabusz.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

-*)
Mindazon ismerőseim, kartársaim és felebbvalóim- 

nak kiktől távoztamkor el nem búcsúzhattam, ezúttal 
mondok „Isten hozzád“-ot kérve őket, hogy emléke­
zetükben megtartsanak.

Szent István, 1885. március hó 15-én.
Qsztrogonicz gerenc,

_____ ______ néptanító.
*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk
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W Uzleteladás.
Kula nagyközségben a legkitűnőbb 

helyen lévő

vas-, fűszer-, rövid-, diszmíí és norinbergi üzletünk
szabad kézből eladó.

Egyszersmind van szerencsénk a t c. kö­
zönséggel tudatni, hogy üzletünkkel végkép fel­
hagyva, fenti cikkekben

;eladást

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától 
5274. szám. 
alisp 1885

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. belügyminiszter ur ő nagy­

méltósága Bács-Bodrogh megyébe bekebelezett 
Csúrogh községében egy önálló gyógyszertár 
nak személyes üzleti joggal leendő felállítását 
folyó évi március 3-án 8682. szám alatt kelt 
intézvényével megengedvén, felhivatnak mind­
azok, kik ezen gyógyszertárra vonatkozólag 
Bács-Bodrogh megye közigazgatási bizottsága 
által adományozandó személyes üzleti jog el­
nyerése végett pályázni kívánnak, miszerint 
kellőleg felszerelt kérvényüket folyó évi junius 
hó i-ig bezárólag Bács-Bodrogh vármegye főis­
pánjánál nyújtsák be.

Zombor, 1885-ik évi március hó 10-én.

Schmausz Endre.
3-3 alispán.

Bács Bodrogh megye apatini j. szolgabirája.
1742. szám. 
k. ig 1885

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről közhírré tétetik, miszerint O-Sztapár köz­
ségében elhalálozás folytán üresedésbe jött község 
orvosi állomás betöltése céljából a választás 1885 éri 
ápril hó 28-án d. e. 10 órakor O-Sztapár községházánál 
fog megtartatni.

Felhivatnak a pályázni óhajtók miszerint az 
1871. évi XVIII t. c. 74. §. és az 1876. évi XIV. t. 
c. 143. §-a értelmében, és azonfelül a szerb nyelvnek 
szóbeli bírását igazoló okmánnyal is felszerelt kérvé­
nyeiket bezárólag 1885. april hó 20-ig ezen szolgabi- 
róságnál annál bizonyosabban nyújtsák be, mert ké­
ső b érkező folyamodványok tekintetbe vétetni nem 
fognak.

A betöltendő állomással:
1 szőr. 600 frt évi készpénz fizetés.
2 szór. Szabad lakás.
3- szor. 40 kr látogatási dij. s
4- szer. 20 kr halottkémlelés! díj van egybekötve.
Apatin, 1885. március 9.

3-3 ZEEITo lesiet,
szolgabiró.

Ő Felsége
által

Kéretik
az

egyedül helyes 
kitüntetve I elrtevesést

4 arany-
és érdem-érem.

Szétküldés 1884-ben
1 millió palack.

FERENCZ JÓZSEF

keserttviz
Kis adagban 

hatásos, nem
kellemetlen izí.

§r. gorányi, tanár.

használni.
Raktárak mindenütt. \

í szétküldési igazgatóság:
I Budapesten. I

Hatásosabb 
mint a többi 
budai vizek.

Dr. pebhárdt, tanár.

tartunk és gyorsabb lebonyolítás céljából áruin­
kat beszerzésen alul, részben 50%-nyi enged­
ménnyel adjuk. Különösen felhívjuk a t c 
kereskedő urak figyelmét a >Partie«-ban való 
vétel előnyeire.

4—4_ Engelsmann és Társa.
Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

Kapható Zomborban: Faleior.e Gr., Hrabovszky 
és Sztrilich, Weidinger A. és Zs , Engel A. és Niko 
lits J. uraknál. (5_j)

III59- sz. 
tkvi 1884.

P óthirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a zombori takarékpénztár végrehajtatónak Ve- 
szelinoxits szül. Athanaszievits Mária zombori 
lakosnő ellen 800 írt s jkai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori 1559 sz. tjkvben A f alatt 
foglalt végrehajtást szenvedett nevén álló 5195 - 
5197. hr., 105. ö. i. sz ház és beltelekre 8559/1884. 
sz. végzéssel f. évi junius hó 18. napjanak d. 
e. 10 Órájára a királyi törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál, illetve a kiküldött hivatalos 
heh iségében kitűzött árverés a már megállapí­
tott feltételek mellett, csatlakozó Pataky Mi- 
hályné szül. Kaufmann Juliska, mint néhai Kauf­
mann S. igazolt jogutódja, zombori lakosnő ér­
dekében is megtartatni fog.

Zomborban, a kir törvényszék telekkönyvi 
hatósága 1885. évi március hó 5-én.

Széchényi József,
kir. trvszéki elnök.

Dr, Dekker Gyula,
kir. trvszéki jegyző.


